

CHENGSHI·CHENGZHANG

致母亲

■杭州湾实验学校高二(2)班 王巍峰

我亲爱的母亲：

您可安好？近日，闲来无事，我看到窗外那无声的雨，便不由得想到了您。不知，您是否也因这场雨，而想起离开您身旁的“幼子”。

我常想提起笔，为您写些什么，踌躇许久，却只得叹息。要知道那最真挚的情感总是羞于表达的，而那心中最敏感的地方，又是难以触碰的。那句“我爱您”显得太苍白、太泛滥了，可这简短的三个字，我却难以开口言说，还是写一点吧……

常言道：“儿行千里母担忧。”而我却常忧心您的身体。您时常病痛缠身，我曾劝您去医院，可您总推说忙。母亲，您可知，那巍峨的高山，是我心之所向；那百丈高的石阶，是我欲征服的目标。可是母亲，我不愿独往，少了您的陪伴，就算是心之所向，那又如何呢。这天地间太过宽广，那孤单的一行脚印，在落日的余晖下，是多么令人煎熬。

请原谅我，母亲，我不再同儿时一般乖巧。

过去，小小的我，常常抓着您的手，去往一个个我未曾去过的地方，我躲在您的身后，扯着您的衣角，好奇地打量那些陌生的地方。我很少哭闹，因为您陪在我的身旁；我很少无理取闹，因为您已让一切如我所愿。当您不在我的身旁，我会因此心慌，但我总是翘首以盼，因为我相信，您会回应我的期待，在下一个瞬间，在某个转角出现。母亲，你是我的依靠，是撑起我世界的半边天，风雨被您随手挥去，只留下天边那一抹云彩。

您说，幼时的我是上天送给您的礼物，我天真的欢笑，能让您忘却一天的疲劳。可岁月，总是不饶人的，您在一点点变老，我也一日日成长。我们之间，逐渐有了矛盾，有了那所谓的“代沟”。我不能常在您的身边，不再像孩童般，依偎在您的身旁。我有了自己的主见，我认准了自认为正确的前方。您看我，仍像是在看无知的孩童，什么也不明白，像是住在自己想象中的城堡里。可母亲，您可知，我看您，又同样像在看一个无理取闹的孩童，固执地坚持自己的观点，孩子气，需要孩儿去哄，迁就您的想法。

母亲，您时常抱怨，我不如从前那般听话，

让人省心，您时常抱怨，我不能体谅您的辛劳。可我知道，您的不易。我知道，您所说所做的，是真心为我好。可您却不知，我又何尝没有努力过，又何尝不希望得到您的赞扬。我梦想着，成为您心中的那一份骄傲。可我终不是那完人，会懒散、会逃避……

母亲，我知道，您见过真正的风雨，体会过世态炎凉。我相信，无声的风雨，正如您所说的那样。您说，您后悔没有努力读书；您说，您还年轻便赌气出门闯荡；您说，您同父亲有过最困苦的时光。昔日的“公主”，离开“城堡”，没有童话故事里的情节，只有世界最真实的样子。您言传身教，告诉我学习是多么重要；您日夜关心，我是否用心于课堂。我知道，您想让我踏上您一早便为我找好的大桥，即使是汹涌的波涛，也不能使它摇晃。

母亲，您还记得，您也有过天真少女的模样。青春的人儿，是自由的飞鸟，不愿被束缚，向往在蓝天中飞翔，被花开的世界吸引，常常结伴共同歌唱。直到一场雨，打湿了鸟儿的翅膀，再也不能展翅飞翔，在泥泞中挣扎，即使阳光再升起，也没力气飞翔。鸟儿便化作种子，被埋入泥中，在风雨中艰难成长，化作一棵树劝说着第

一次飞翔的幼鸟。母亲，您就是那棵树，而我是这不知天高地厚的小鸟。我不会停下振动的翅膀，正如当初的您，因为我们心底同样怀着对蓝天的向往。放手吧，母亲，您所说的一切我都知晓，我已经羽翼丰满，不必对我有过多的牵挂，我愿去感受，高空中寒风划过脸庞的痛与乐。

我终是有自己的路要走，未来充满着神秘和未知，这正是它吸引我的地方。羽翼丰满的海燕，总要迎接风浪，因为它属于那里；身姿优美的蓝鲸，总是前往深海，因为它属于那里；精心饲养的幼虎，总要回归荒野，因为它属于那里……它属于天空，它属于大海，它属于森林，而我，属于世界。

母亲，我知道，您是第一次当母亲，不能做到事无巨细；您也知道，我是第一次当儿子，总难免会惹您生气。可我依然爱着您，正如您，一如既往地爱着我。

颂安！

您的“幼子”

指导老师 王羲月

蝉鸣里的童年

■百花小学育才路校区504班 贺彦翔

在我的童年记忆里，珍藏着许多有趣的往事。其中最让我难忘的，要数那个夏天捉蝉的经历了。

那是一个炎热的夏日午后，我和小伙伴们来到了小区的小树林里。这里的蝉鸣声此起彼伏，“知了知了”的叫声交织成一场夏日的交响乐。我们兴奋极了，迫不及待开始寻找蝉的踪迹。我瞪大了眼睛，仔细地在树干上搜寻着。突然，我发现了一只棕黑色的蝉，正趴在树干上悠闲地唱着歌呢！我屏住呼吸，小心翼翼地靠近它，大气都不敢出，生怕惊动了它。就在离它只有一步之遥时，我猛地伸出手，可那蝉实在太机敏了，瞬间察觉到了危险，只听“嗡”的一声，它突然振翅飞走，只留给我一阵微风。我不甘心，追着它跑，看到另一只蝉停在一棵树上。我又像个小偷一样蹑手蹑脚地走到它后面，趁它不注意，双手猛地一合，终于将这个机灵的小家伙收入掌中。

我激动地跳了起来，看着手中扑腾的蝉，心里满是成就感。小伙伴们也纷纷围上来，投来羡慕的眼光。我们把蝉放在一个小盒子里，听着它清脆的鸣声，感觉整个夏天都变得更加有趣。

如今想来，那只逃走的蝉和那只被捉住的蝉，都成了我童年最珍贵的记忆。每当夏日蝉鸣响起，我总会想起那个充满欢乐的午后。

指导老师 徐艳杰



美味佳肴莫忘饥 ■叔同小学303班 沈艺洋
指导老师 柴丽

琴键上的回响

■实验小学如意校区509班 汪书曼

每当看到琴房里那本满是圈画的七级乐谱，就会让我想起那段在琴键上“逆风翻盘”的难忘经历。

三年级的暑假，我报名参加了钢琴七级考试。起初，我总觉得时间还早，练琴时总是敷衍了事，不是跳过难弹的段落，就是偷偷减少练习时间。直到距离考级不到一个月时，我才惊觉那些复杂的和弦和快速的音阶像拦路虎般横在眼前，而我的手指在琴键上慌乱得像热锅上的蚂蚁。

那天傍晚，我望着乐谱上密密麻麻的音符，眼泪“啪嗒啪嗒”地落在琴键上。妈妈轻轻搂住我，安慰道：“现在努力，还来得及。”从那一刻起，我开启了“魔鬼训练”。每天早上，当阳光爬上窗台，我已经坐在琴凳上练习；中午，妈妈会从单位回来陪我录制考级视频；晚上，我总要把

谱子熟练地背上几遍才去睡觉。一天天枯燥的练习，经常让我濒临崩溃，但我从未想过要放弃。尤其是练习《G大调第十六钢琴奏鸣曲》时，那些连续的八分音符总让我手忙脚乱，我就把节拍器调到最慢的速度，一个音一个音地“啃”，直到手指酸得抬不起来。

终于，当流畅的旋律从指尖倾泻而出，那些曾让我崩溃的难点，此刻都化作了自信乐章。当最后一个音符在空中消散，我知道，这场和自己的较量，我赢了！

那本被汗水浸湿的乐谱，是我童年最闪耀的勋章。这段经历，就像琴键上跳跃不息的音符，永远回响在我成长的歌里，让我深深懂得：努力，终有回响！

指导老师 刘燕

墨香里的撒捺人生

■乍浦小学606班 姚星辰

“一撇一捺皆风骨，汉字之美韵无穷。”每当我拿起笔，在纸张上自如挥洒身姿婀娜的汉字时，墨香便会穿过时光的缝隙，将那节书法课带回我的眼前。

那节课，张老师一进教室，就在黑板上写下“汉字”两字，张老师运笔如行云流水，一撇一捺都透着力道，转折处更是圆润饱满。她满面春风地对我们说：“孩子们，这节课我们来练字。”

我漫不经心地掀开墨盒的盖子，用钢笔头吸了一些墨水，随意写下了“汉字”二字，那字只能用“龙飞凤舞”来形容。张老师看了我写的字，轻轻皱了皱眉头，接着快步走上讲台，对同学们说：“俗话说‘字如其人’，练得一手好字不仅是对自己形象的提升，也是一种学习与生活态度。”

听了张老师的话，我又提笔写下“汉字”二字，与上次相比，我的字多了几分严谨、认真和耐心。墨水在纸张上慢慢晕染开，淡淡的墨香在我的身边荡漾开，我的字这次不再只是一个印在纸上的汉字，这次，它被赋予了生命和一种全新的态度。张老师看了我写的字，欣慰地笑了，对我说：“你瞧，你写得多不错。当你认认真真地写下这一撇一捺时，你书写的不只是汉字，而是你对这件事全新的态度。”下课后，张老师又看着我的字沉默了良久，说：“其实在你写的字中，我看到了你对学习和生活态度的全新诠释。”

那节书法课教会我的，远不止如何写好汉字。如今每当提笔，我总会想起张老师的话：人生如写字，起笔要笃定，行笔要踏实，收笔要圆满。那一撇一捺间，都藏着做人做事的真谛。

指导老师 张丽星

优秀“味”的冰淇淋

■钟埭中心小学602班 洪雅馨

“妈妈，我想吃冰淇淋。”我隔着玻璃窗，指着商店里诱人的冰淇淋，渴求地望着妈妈。“不行！”妈妈轻轻摇了摇头，玩笑着说：“什么时候考试到优秀再说。以你现在的成绩来看，还没达到吃冰淇淋的标准呢！”我听了妈妈的话，再联想到那张良好的练习卷，像被扎破的气球，肩膀一下子耷拉下来，但是再想想可口的冰淇淋，我又燃起了斗志，暗暗握紧了拳头：我要拿高分，我要吃冰淇淋！

说到做到，一回到家我便翻出语文书，一边想象着自己正吃着美味的冰淇淋，一边想象着同学看到我优异的成绩时目瞪口呆的表情，我不禁笑出了声，嘴角上扬弯出了勾，眼睛眯成了一条缝，就像我已经考了第一名一样……突然，门口传来一阵脚步声，我恍然回神，不行，要收获的前提是，要先有付出，我在做什么白日梦呢！我使劲晃了晃脑袋，想要甩掉那些幻想，赶紧翻出刚刚被我合上的语文书，打开朗读背诵起来。我望着课堂上记在书上的笔记，想到记了这么多笔记，高分应该易如反掌吧，我又幻想着冰淇淋握在我手中的样子

了……怎么回事，不是要复习吗？我再次回过神，打开又被合上的书专心学习起来——这次可绝对不能再开小差了！

练习是检验学习成果的重要时刻，这个时候终于到来了。我望着练习卷上的题目，它们眼熟极了，好像是昨天做过一样，我胸有成竹，答题行云流水，想着老师说得没错：“努力付出，终会收获喜悦。”妈妈说得真对：“好好复习才能掌握透彻书上的知识。”

终于，成绩出来了。我成功了，优秀！优秀！卷子鲜艳的“优秀”二字像是冰淇淋上的草莓酱，我仿佛闻到了它的香甜。我高兴得一蹦三尺高，妈妈兴冲冲地带着我去买冰淇淋，边走边夸……我吃着手中的冰淇淋，嘴里甜滋滋的，心里美滋滋的，原来最甜的奖励，永远是自己用汗水换来的成果。

成功的背后是努力，我们时常要为自己设个小目标，激励自己，用努力去积极追逐那个心愿，就像这支优秀“味”的冰淇淋，它比普通冰淇淋更香、更甜、更珍贵。

指导老师 唐翠玲



童年的小卖部 ■实验小学如意校区311班 王梓澄